

# 推进释放新业态活力 扬帆聚力稳就业“巨轮”

## ——从基层调研看当前中国就业形势

□ 新华社记者

一把小提琴奏响了数百名村民的致富曲，一份小龙虾造就了15万人参与的大产业……

就业是“六稳”之首，不能有任何闪失。1至5月，全国城镇新增就业597万人，完成全年预期目标的54%。如何保持就业活力与韧性，实现更高质量和更充分的就业？连日来，新华社派出多路基层调研小分队深入一线，聆听一线人员从业心声，触碰创新创业新活力。

### 多方协力，就业稳形势预期

当东方的革命老区与西洋的提琴乐器相结合，会碰撞出怎样的火花？

“意大利客户喜欢红色，美国客户偏爱仿古风，韩国客户钟情富丽堂皇……”在河南省驻马店市确山县的吴韵乐器有限公司生产车间内，负责人郭新社指着一排排已上好漆的提琴向记者介绍。

确山提琴的兴起源于从这里走出去的第一代“北漂”。2015年，在外闯荡20多年的郭新社拉上竹沟镇的十几名乡亲返乡创立了吴韵乐器，企业的妥善经营让产品远销海外，同时也带动了当地200多人就业。如今，吴韵乐器入驻当地的提琴产业园，不光产业越做越大，数百名村民的就业“饭碗”也有了着落。

发展特色产业，鼓励创业带动就业，是我国推进稳就业工作的有效举措之一。今年一季度，河南省2.28万人自主创业，带动和吸纳就业6.8万人，创业带动就业倍增效应凸显。

太湖之滨，雪浪山下，占地面积240公顷的江苏无锡融创文旅城于6月29日开业迎客。文旅城内汇聚了主题乐园、水世界、雪世界、海世界和秀场5大业态，预计年接待客流量达2000万人次，直接带动就业约3万人，间接就业可达20万人左右。

“就业领域的稳步发展，离不开中央层面和地方政府的精准施策和努力。”中国劳动和社会保障科学研究院副院长莫荣说。

今年政府工作报告首次将就业优先政策置于宏观经济政策层面，利好政策频频出台，为稳就业“巨轮”扬帆聚力。

——从1月1日起，新个税法实施，小微企业普惠性减税，促进就业的同时，创新创业成本进一步降低；

——从4月1日起，增值税税率下调，加速释放减税效应，企业卸下更多“担子”，就业规模在多方面得到稳定和扩大；

——从5月1日起，社保费率降低，民营、小微企业等用人单位“轻装前行”，由此带来更强市场活力，更多就业岗位……

中央有政策，地方有行动，一系列针对性强、可操作的硬招实招纷纷“出炉”。为保证外出务工人员就业稳定，湖北省建立了就业形势监测报告制度，重点监测30个县的外出务工人员动态，同时加强外贸型企业用工监测，全省“失业动态监测企业数”约2300家。

“此外，我们还通过‘稳岗补贴’‘失业保险金补贴’，为企业开展就业稳岗‘护航行动’。”湖北省人力资源和社会保障厅副厅长董长祺说，湖北省1至5月城镇新增就业超38万人，同比增长4.2%，登记失业率下降，求人倍率1.28，就业形势总体稳定。

### 主动作为，破解就业结构性矛盾

谈就业，“就业难、招工难”的结构性矛盾不可回避。但河南洛阳兰迪机器玻璃有限公司却通过一系列措施逐步破解这一矛盾。

今年以来，受国内外市场影响，公司生产成本上升，利润降低。在这一形势之下，拥有更多技术人才是关键。为此，公司一方面不断完善内部培训体系，挑选有经验的员工担任导师指导新进人员；另一方面通过招录更多技术人才，充实技术力量，提升科研能力，进而提升增收。

已经招到了80多名技工及大学生。”公司人力资源总监孙艳芳表示，集聚人才，才能提升产品核心竞争力，开拓更多市场。

此外，以“校企合作”模式提高教育质量、培养实用人才的职业教育，是破解就业结构性矛盾的又一“法宝”。

位于广州市从化区的广州南洋理工职业学院，近些年通过聘请企业高级管理人员和技术人员作为“企业导师”，指导学生们进行工作实践模拟。同时依托真实工作环境实施“岗位导向实践式”教学模式，提升学生们从业能力，今后可以更快胜任工作岗位。

此外，学校还与237家珠三角地区大型企业签署了校企合作培养人才协议，携手18家大型制造类企业和10多所高校成立智能制造学科与产业联盟，开设“订单班”18个。2018年，学校的3372名毕业生顺利就业。

破解就业结构性矛盾，政府部门也提供了强力支撑：

——确定使用1000亿元失业保险基金结余实施职业技能提升行动的措施，设立专项账户，统筹用于职业技能提升行动；

——讨论通过高职院校扩招100万人实施方案，3年内大规模开展职业技能培训5000万人次以上；

——适应经济转型升级需求和市场需求，为企业在岗职工、困难企业转岗职工、就业重点群体和贫困劳动力等提供更有针对性的技能培训服务……

“大力开展职业技能提升行动，是聚焦当前及今后一段时期就业突出矛盾所采取的积极措施，有利于缓解就业结构性矛盾、预防失业、促进经济社会持续健康发展。”莫荣说。

### 释放活力，实现更高质量和更加充分就业

产业转型升级、迈向高精尖化，离不开高科技人才。如何让他们能够真正发挥自身技术水平，带动企业活力？给予多

方面政策扶持必不可少。

2017年，武汉大学在读博士生梁赫西有了新的身份——武汉六博光电技术有限责任公司总经理。这种身份的变化，与孵化基地的帮助密不可分。

早年，梁赫西参与的有关空间激光通信技术设备研发项目取得了一定成果，这成为他心中创业的开端。在将梦想转为现实的过程中，由武汉大学和武昌区政府共建的孵化基地运营投资孵化基地“珞珈创客”，用力“推”了他和他的团队一把：在150万元投资及专业运营等指导的基础上，还减免了一年多的场地费。“发展至今，公司已有20多名员工，运营也步入了正轨。”梁赫西说。

像“珞珈创客”这样的孵化基地，湖北全省共有271家。这些孵化基地针对各大高校师生的专利发明进行投资，并开展创新创业辅导。

政策红利与新兴产业相结合，不断释放创新创业活力。与此同时，一些新颖的特色培训也带动了一股新风尚。

2017年，为适应日益火爆的小龙虾餐饮需求，湖北潜江江汉艺术职业学院在全国率先设立以小龙虾为主要方向的烹调工艺与营养、市场营销及餐饮管理3个专业，“小龙虾专业”在校生超百人。不少学生还未毕业就已经收到多个企业的“橄榄枝”。相关数据显示，目前潜江小龙虾的综合产值达300多亿元，带动15万人就业。

数据稳中向好，就业稳中有进，但外部经济环境依然带来一定不确定性，国内经济也存在一定下行压力，我国当前就业压力依然面临严峻挑战。

国家信息中心分享经济研究中心副主任于凤霞表示，在产业转型升级、人民消费需求提高的背景下，新产业新业态持续发展，提供更为广阔的市场，创造了非常巨大的就业增量，提高了就业的质量，也是对个人成就感的满足。（记者齐中照、叶昊鸣、魏玉坤、孙清清、罗鑫）新华社北京7月4日电

## 为了民族复兴·英雄烈士谱



这是吴国璋像。新华社发

新华社合肥6月27日电（记者 鲍晓菁）安徽金寨的汤家汇镇位于皖西边陲、大别山腹地、国家级地质公园金刚台脚下。这里森林茂密，资源丰富，盛产中药材，素有金寨“西山药库”之称。在革命战争年代，汤家汇镇是鄂豫皖革命根据地的中心区域，这片红色的土地留下了许多光荣历史和革命遗迹。抗美援朝战争中牺牲的中国人民志愿军第39军副军长吴国璋烈士的家乡就在这里。

## 吴国璋·何惜热血卫国家

吴国璋，1918年生于安徽省金寨县。由于家境贫寒，他幼年帮过工讨过饭，7岁时就下地做活，9岁给地主家放牛，经常挨打受饿。1929年，商南地区（今属金寨境内）的农民革命运动搞得轰轰烈烈，吴国璋也参加了儿童团，组织儿童集会游行，宣传苏维埃政府的政策主张；带领儿童团员站岗放哨、化装侦察敌情、为红军、游击队和苏维埃政府传递情报；给红军家属打柴、挑水。

1930年10月，吴国璋参加中国工农红军，1932年12月加入中国共产主义青年团。1934年，随红25军参加长征。途中双脚严重冻伤，以惊人的毅力坚持行军打仗，达到陕北，被誉为“长征中的小英雄”。1935年12月，加入中国共产党。

1937年全国抗战爆发后，吴国璋率领游击队奔赴山西，开展敌后游击战，后到冀鲁豫军区任职，先后任营长、团政治部主任、团长，率部粉碎日寇多次“扫荡”“清剿”，被誉为“百战百胜的吴团长”，冀鲁豫军区授予他“战斗模范”光荣称号。

1945年9月，吴国璋奉命从山东菏泽出发，挺进东北，先后任东北民主联军2纵5师参谋长、师长，参加长春阻击战、大洼反击战、三打靠山屯及大黑林子追歼战、昌图攻坚战等数十次战斗，此后又参加辽沈战役、平津战役、衡宝战役等战役。

1950年，吴国璋参加中国人民志愿军，任志愿军第39军副军长。参加了第三、第四、第五次战役。1951年10月，美军集结大批机群对志愿军阵地狂轰滥炸，吴国璋在阵地前沿遭弹片击中重伤，不幸牺牲，年仅33岁。

吴国璋牺牲后，在他的衣袋里发现了一份染着鲜血的账单，账单上清楚地记录着他从志愿军后勤部门所借100元钱的开支情况：看望老首长，修理收音机，警卫员和司机有病住院补助等等，连几角几分也未遗漏。如今，坐落在鸭绿江边的抗美援朝纪念馆里，依然陈列着这份血染的账单，并收藏有吴国璋的干部履历表、部队发给其家属的烈士通知书等珍贵物品。

在烈士的家乡，每年杜鹃花开满大别山的清明时节，当地的干部学生和父老乡亲都会自发地去烈士陵园缅怀追思吴国璋等烈士，烈士的精神在大别山人的血脉里代代传承。

## 江西调整退休人员基本养老金

新华社南昌7月5日电（记者 郭慧颖）记者从江西省人社厅了解到，江西决定同步调整企业和机关事业单位退休人员基本养老金，预计将有339万退休人员从中受益。

挂钩调整办法有所不同。企业与缴费年限挂钩，对缴费年限15年以下（含15年）的每人每月增加45元；缴费年限超过15年的人员，按每满一年增加3元调整。机关事业单位与基本养老金水平挂钩，每人每月按本人2018年12月退休前养老金的2.8%增加。

对年满70周岁的退休人员按高于江西省2018年退休人员月人均基本养老金的5%、企业平均增幅略高于机关事业单位平均增幅的原则确定。根据规定，此次调整继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的办法。定额调整退休人员每人每月增加38元，企业和机关事业单位实行统一标准。

## 夏韩卿:当好“挖数据”的排头兵

（上接1版）要不断通过大数据的手段提升政府管理能力、社会治理效能。企业运营水平，最终让吕梁的老百姓真正得实惠。

身为省人大代表，夏韩卿在我省两会期间提出建议，要大力推动山西籍、吕梁籍人才“归巢”，提升当地的人才密度，让用人政策升温发酵，用良好的氛围去吸引全国各地乃至国际人才，真正形成人才聚集效应，形成良性循环效果，加大力度开拓旅游行业，使城市受到关注，促进城市综合发展，为吕梁乃至山西在“两转”基础上拓展新局面提供强大的人才支撑和动力。

6月19日晚，在全市召开的“牢记嘱托、追梦前行——弘扬吕梁精神先进典型展播会”上，夏韩卿获得先进个人称号，夏韩卿认为这个荣誉不仅仅是对他个人的肯定，更是对投身转型发展第一线这一整个群体的肯定、关心和鼓励，同时也充分体现了市委、市政府以吕梁精神去推进转型发展的坚定决心。只要把伟大的吕梁精神用在当今时代，用于工作的每一点一滴中，敢创新、会创新，将来的吕梁不仅会点燃能源之光，更会绽放科技之花！

“即使有人选择离开，我依然会选择留下。工作上还有很多高峰等着我们去翻越，还有很多梦想等着我们去实现。”夏韩卿诚恳地说道。



## 多彩假期

图①为7月3日，在浙江省东阳市新华书店，小朋友们在家长的陪同下阅读图书。图②为山西省运城曲垣县七一小学的学生在王茅镇下毫村学习农业知识。新华社发

## 山东引黄八亿多立方米抗旱

新华社济南7月3日电（记者 滕军伟）记者从山东黄河河务局获悉，自6月20日17时山东省启动抗旱Ⅳ级应急响应以来，山东黄河河务局持续加大引黄抗旱供水力度，截至7月2日8时已经引水8.76亿立方米。

据山东黄河河务局介绍，7月1日，山东黄河引水流量达到1175立方米每秒，这是自1999年黄河水量统一调度以来的引黄最大流量。山东黄河河务局将继续密切关注黄河水情，结合黄河上游来水情况，根据各市申请及时加大引黄水流量，尽全力支援山东抗旱。

今年以来，山东省降水少且分布不均。针对严峻旱情，山东省防汛抗旱指挥部于6月20日17时启动抗旱Ⅳ级应急响应。

受近期降雨及沿黄加强引黄灌溉影响，山东省部分地区旱情得到一定控制。6月30日全省在田作物受旱面积由26日的1830万亩降低至1305万亩，约占在田作物面积的16.5%。截至目前，山东省已投入抗旱277.1万人，机动抗旱设备61.5万台套，累计抗旱浇灌面积6109万亩。

## 人心向背的力量：工农群众助力红军突破第三道封锁线

□ 新华社记者 朱超 袁汝婷 柳玉敏

连日暴雨后，天终于放晴，碧空如洗，湘南大地透出沁人心脾的清新绿意。新华社记者近日再走长征路来到湖南宜章县。85年前，这是中央红军长征中打下的第一座县城，也是红军突破国民党第三道封锁线之地。

如今的宜章，楼群林立，商业繁华，人流熙攘，感受不到当年战争的气息。党史专家说，宜章地扼粤汉铁路要冲，蒋介石下令坚决堵住此处红军西行的必经之地。

“宜章是1928年朱德、陈毅领导的湘南起义发生地，本就是红军的源头之一，这里的百姓看到红军回来了，都纷纷来迎接。”宜章县委党史研究室副主任谢水军说。

他说，攻打县城的战斗还没有真正开始，宜章的党组织和游击队便配合红军捣毁了国民党设在县境内的一批碉堡。

1934年11月10日，很多群众来到红军阵地上，帮战士推炮和搬弹药。粤

汉铁路300多名筑路工人也拿着工具来了，帮红军挖坑道和扎云梯。守城湘军见此，半夜弃城而逃。

“第二天，宜章城门大开，群众结队欢迎红军进城。”谢水军说。

谢水军说，红军在宜章，不拿群众一针一线，就连在农民田边捡一个掉掉的红薯吃，都要受处罚；他们不仅砸开监狱，释放了革命者和无辜群众，还把没收的豪绅地主的财物分给贫苦百姓；红军购买物资补给，采购人员用红军自己的钞票，店家收下后到指定地点换取大洋。

当地青壮年纷纷来到红军驻地要求参军，而最踊跃参军的，是粤汉铁路4000多名筑路工人。

“红军在宜章突破了第三道封锁线，补充了粮草，扩大了队伍，为西进湘江做了准备。宜章之战体现了长征的宣言书、宣传队和播种机作用。”谢水军说。在距宜章15公里的白石渡村，仍保留着红军突破第三道封锁线的指挥

部旧址。它设在一座宗族祠堂里。祠堂仍被村民用于祭祖，但墙上贴了长征的宣传画。

祠堂后面一座清代民房，是周恩来和刘伯承住过的地方。房子的主人、村民邱超德说，他的奶奶和妈妈见到过这些和善的红军领导人。

“红军是穷人的军队，他们保护我们，我们也保护他们。否则没有我们的今天啊。”62岁的邱超德对90后的记者们说。

100多米外是毛泽东住过的民居，始建于清同治年间，叫作“文昌阁”。

红军设立的银元兑换所旧址就伫立在没有了轨道的旧粤汉铁路附近。谢水军说，当年，百姓就是到这里用苏区货币换取银元“硬通货”的。

白石渡村以前是一个贫困村，通过精准扶贫，百姓收入大幅提高。农民每天可以乘坐免费绿皮火车，沿京广线到郴州等地卖新鲜蔬菜。中共中央党史研究室第一研究部编著的《红军长征史》写道，战争不仅是军队的拼杀，还是人心向背的较量。在红军经过的地方，不知留下了多少红军爱护和帮助群众、群众拥护和支持红军的动人故事。

新华社长沙6月30日电

## 壮丽70年 奋斗新时代

——记者再走长征路